https://matematickitalent.mk/

XV PEI'HOHAJIEH HATIIPEBAP I10 MATEMATHUKA
3A YYEHUIIUTE O] OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

V-1, lliTo uMa nomaia IWIOIITHIHA - KBAJAp co IMMekHu 1S cm, 2 dm »
18 cm W Kouxa co pad 17 cm?

Pewenue: Hexa a=15cm, b=2 dm=20cm, c=18cm, ce IuMeHIHUTE Ha KBaJapoT.
IMnowtuHata Ha xBapapoT € P = 2-a:b+2-a-c+2-bc; P = 2-15-20+
+2-15-18+ 2-20-18; P = 1860 cm®’. Heka a = |7cm e pa6oT Ha Koukarta.
IMnowTHHaTa Ha koukaTa e: P = 6-a% P = 6-17, P = 1734cm’. Bupgejku e
1734<1860, cnegyBa feKa KoUKaTa HMa MoMaJla MICLITHHA Off KBaflapoT.

V-2.  36upor na asa 6poja e 200. AKo NpBHOT CC HAMAJIH ABANATH, &
BTOPHOT ce 3roJicMu 3a 80, ce noGunaaT pa Gpoja unj 36up nax e 200.
Kou ce The Gpoesu?

Pewenue: Hexa a u b ce 6apanuTe 6poeBH. Toraw a+b=200. Ako 6pojoT a ce

HaManH gBanaTh ce fobusa %, na uMaMe %+ b+80=200. Buaejku BKYNHHOT

36Hp He e MPOMEHET ClelyBa fAeKa % = 80, oprocHo a = 160, b = 200-160 = 40.

V-3,  Orpaaen asop co npasoaroiina ¢opma uma RoMKKHNa 124
METPH H inpuna 8S metpu. 124

Bo nsopoT, Ha pacTojauune
2 MCTpH O]i orpajaTa, ce
3acanenu NCKOPATHBIIH :
ApBa Ha pacTojanue 3 § 81|
MCTPH e€alo ox [apyro. i 85
Koiky npea ce sacapeww | 2 | ”
ako BO cekoe Teme on | TR
NpaBoarxo/IMHKOT c
3aCafcHo ApBo?

Pewenue: [IpsaTa ce 3acafieHu Lpr. 1

1O CTPaHUTE Ha NPaBOATONIHKK CO NOMKHHA 124-2-2 = 20m u wnpuHa 85-22=
= 8lm. ITo pomxuHa uMa 120:3 = 40 gpBa, no wWHprHRA AMa 81:3 = 27 ppsea.
BxynHo ce 3acafieHn 2+40 + 2:27 = 134 ;:pBa.
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V4 3a nucMena Bex6a no MaTeMaTHKa 3allafiCHH Ce TPH 3aJa4M.
Cexoj y4eHHK pelinn GapeM elina 3a7iaua, a HHKOj He ja pewln Tpera-
Ta. [Ipaata 3a7aya ja pemnne 27 yuennus, sTopata 29 yuyenuuu, a 20
yUEHHUH TH pelinie npBaTa H BTOpaTa 3ajaua. Konky yvenwum ja
paGoTene nucMenaTa Bex6a?

Pewsenue: BpojoT Ha yUeHHNHTe KOH ja peIUHJC CaMO MpBaTa 3ajaya e
27 - 20 = 7, a camo Bropara 3afa4a e 29 - 20 = 9. Cnopen Toa nucMeHa Bex6a
pa6otene 7+9+20 = 36 y4eHHIH.

VI-1. CHHOT M KepkaTa 3aefH0 HMasie 28 roaunn. CuROT HMan -—2-]- ya

5
KepkaTa T Of FOiHHHTE HA TATKOTO.

KoKy rolHHH HMaJl TATKOTO, 8 KO/IKY CHHOT?

2
Pewenue: Hexa TaTKoTo mMan X rogmad. Toraws, cHHOT AMAan ﬁx , a

KepkaTa % X ropueA. MMame: % x+ +% X =28. Cnepyea JeKa TaTKOTO HMa

2
(x = 44) ropHHN, a CHHOT HMa T 44 = 8 roguHA.

VI-2. Bo 6pojor 123456789101112...598599600 oapenw ja 1203-ta
undpa. '

Pewenue: [eser eqnouncpenn 6poesH - 9 NHGPH; neBefeceT ABOUAGPEHH
Gpoes - 90-2 = 180 uuchpu.. 3a TprmcpernTe 6poear ocraysaar 1203 - 180 -9 =
= 1014 wappu . Tpumepenn Gpoesd Ke uMa 10143 = 338 . 3Hauu 338-or
(Tprimdbpen) 6poj € 99+338 =437, T.e. 1203-Ta madpae 7.

VI-3. Bo octpoaronen pamHoxkpaxk Tpwaromnuk ABC (AC=BC),
CHMETpA/IaTa Ha arojloT NPH TEMETO A M BHCHHATA NOBIEYEHA Off HC-
ToTo Teme 3adpakaar 3ron oa 12°. IlpecmeTaj rH ariuTe Ha
Tpuaroaunkotr ABC,
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Pewsenue: Cnyuqaj 1) Cnopen npr. 2.1: ZDAB =92£ -12°. Op AABD: %-l2°+a =
= 90° o = 68°. TpeTnoT aron e 180°-2-68° = 44°. Curyuaj 2) Cnopey npr. 2.2:
ZDAB = -‘;-+12°. On AABD:%+12°+<1 = 90% o= 52°,

Lpr.22
Lpr. 2.1

TpeThoT aron e 180°-2:52° = 76°. 3maum, mocrojaT Ba TpHaronHELH (ABe
PeILEeHnja) DITO FH HCIONHYBAAT YCOBATE Ha 3ajjayaTa.

VI4. [lapen ce Tpu nexonwueapnn Touxu A, B u C. Koucrpynpaj
npasa p BO KCTATA PaMHHHA, TAKA WITO PACTOjaHHJaTa O]l TOYKHTE A,
B u C po npasata p na 6upar enuaxken mefy ceGe. OGjacuu ja konc-
TpYKunjara. C

Pewerise: Bapanarta npaea Tpe6a ~—- ;
na Gupe Ha pacrojanne d off mpa- “““-5'-':
BaTa AB ¥ o Toukata C(upr. 3).
3navn, Gapanara npaBa e mapa-
neJHa co npasarta AB u ce naofa
Ha pacrojanne d off Hea. Bupiejkn
pacrojanmero off Toukara C jo
GapaHaTa NpaBa € HCTO TAKA €ff- Lipr. 3
HAKBO HA d, cnegysa Aeka Ga- ' B
paHaTa MpaBa e CHMeTpana Ha orce'kara CC, Koja e HopManHa Ha npasaTa AB u C,eAB.
TMocTojaT yirre 1sa CTy4aH, OHOCHO YILITE JIBE IIPABH CO OBa CBOJCTBO.
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VII-1. AKo KOH NPOH3BONOT HA ]]BA NOC/IEOBATE/IHH NPHpoAHR Gpoja
ce 0Najie NOro/ieMMOT Ol HHB ce R06HBA KBAJPATOT HA NMOrGJEMHOT
6poj. loxkaxn!
Pewenue: Hexka X H X +] ce gBa nocnefosaTeNRH NPHPOAHA Gpoja. Of
YCNOBOT HMaMe: X(X+1)+x+]1 = xM4x+x+1 = x* +2x+1 = (x+1), a oBa e KBaPaTOT
Ha noroyeMHoT 6poj.
VII-2. Tpanezor ABCD uma kpak AD =6 cm. Pacrojanoero on cpe-
amwoRaTa Touka P Ha xpa-
kot BC pno xpaxkor AD e
7cm. Ilpecmeraj ja naow-
THRATA HA  Tpane3orT.
ABCD.
Pewenue: Huz cpegnumiHaTta
ToYKa Ha KpakoT BC (upr.4)
nosneKyBsaMe nmpapa pj|AD.
Tpasata p ja cede ocHOBaTa
BO ToukatTa N, a
NPOAOCIIXEHHETO HA OCHOBaTa
CD BO TouKaTa M.

Yerupuaronaukor ANMD e napanenorpam co Buciia PQ = 7 cm # ocHoBa

AD =6 cm. Bupejku ANBP = AMCP (cnopen npusrakor ACA), cnenyBa fiexa
Pusco = Puan = AD-PQ =6 cm -7cm = 42 e,

VII-3. Enno napye xapTuja € ncedeno Ha S fiena. Ilotoa Hekon on The
Ae/IOBH NAaK ce HCedeHH Ha no S Jena WTH. Osaa nocTanka € Nos-
Topena Koneyen Gpoj marn. [laim e MOXNO HAa OBOj HauWiH Na ce
noGujar 1997 napynia xapTuja?

Pewuerie: Ha N09€TOKOT MM eHO napye xapTHja. Co NpBoTO ceuere ce ROOHEHH 5
Nap4iHba, OIHOCHO GPOjOT Ha MAPYMILATA XapTHja € 3roZieMeH 3a 4. AKO €JJHO Off OBHe
S mapumrba ce Mcedue Ha 5 flena Ke oe JoGHjaT BKYTHO S Napuuiha, OfHOCHO 6pojoT Ha
NapuMIaTa XapTHja ¢ 3raNeMeH Mak 3a 4. AKO 0Baa NOCTanKa MpOJOIDKH MPH CeKoe
ceverse, GpojoT Ha MapuMH-aTa Ke ce 3rofieMyBa 3a 4. Takh ce fo6uBa Hi3aTa 6poesH 1,
5,9, 13, ... .Cekoj wieH off OBaa HW3a IIpH flefierbe co 4 JlaBa ocraTok 1. Bujejku 6pojor.
1997 npu penetbe co 4 faBa octaTok 1 (1997 = 4-499+1), 3aKTydyBaMe IeKa € MOYKHO Jia
ce JobujaT 1997 nap4irba XapTHja.
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VII-4. Axo equmor ocTap aron 8o npasoarosien Tpmaronmmk e 15°,
TOralll HETOBATA XHNOTEHY3a € 4 NATH NOrojieMa Off BHCHHATA 1NTO i
onrosapa. [loxkaxn!
Peusenue: TlosHaTo e pexa
TCKRHUIIAATA JIHHHjAa KOH
XHIOTEHY3aTa € efHAKBa Ha
NONOBHHATA Off XHNOTEHy3a-
Ta,T.e. CE = AB=BE. Hag-
BopemnnoT aron BEC (upr. =

5) Ha paMBOKpakEOT TpHa- C A
ronank ACE e 30°. Bo Upr. 5

HOpABOArONHKOT TPHATONHAK '

ECD crpamata CD koja e HacmpoTH aronmor og 30°, ¢ monosmEa ojf xmmo-

TeHy3aTa. 3Havd Eﬁ=%C_E = %-%TB=%AB.7.1:. AB=4-CD.

VI Paoinxara Ba KsagpaTwTe Ba Kon Gano mpa Henapin nprpomm Gpoja
€ nesmsa co 8. Jlokaxm!

Pewenue: Hexa npata HemaprH NpApoRHE Gpoja ce 6poesaTe 2m+] B 2+l
(xane m, n €N) ce gata HenapHA MPHPONHA 6poja. PanukaTa Ha OBEe JBa
6poja & (2m+1)’ - (2r+1). Himame: (2m+1) - 2nt1) = dordnrtl- 40 - 4n -] =
=4m(nm+1) - dn(n +1). Cexoj mpou3Boj Bo ropeara PalsIAKa ¢ JenuB co 8,
GHAejRE CORPXKA MHOXKHTEN 4 Kako H HNPOR3BOJl HA NOCNEAOBATENHA NPHPOIHE

GpoeBH.

VIII-2. [lanes e Tpuaronumk co
ocioBa 20 cm ® Bucuna 15 cm. Co
NpaBa Napanesina CO OCHOBATA Ha
TPRArGJIHHKOT € OTCeYCH TPHaro-
HWK cO niowTHRa 24 cm’. Oppenn

HA KOE pacTojanNe ce naoia npasa- 15

TA 0]] OCHOBATA. :

Pewenue: 3a ognocoT Ha mrowTEENTE :

P u P, Ba c/IH9HH TPUATONEENR €O BM- e B
CHHM h m b, imame: PP, = i': &}, uim A D 2

cnoper  upr.6: PP=DC :PC . Lipr. 6
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—
—: DC -P — .24 — —
PC2 = L wnm PC2 = 15 24; PC= 6 cm. Cnean DP= 15-6 = 9 cm.

ITpaBaTa e Ha pacTojaBHe 9 cm Off OCHOBATA.

VIII-3. [lanen e npasoaroiied Tpuaroaank ABC (£C=9%0"), co kaTera
BC=30 cm. Han xaterata AC, 3emena kako qujameTap, € onniulana
NONYKPYKRHIE, KOja XHNIOTERY3aTa ja ceye Bo ToukaTa D. AKo TeTn-

Bata CD =24 cm , npecMeTaj ja NOTKHHATA HR NONYKPYKHRNATA.
Pewenue: Tpuaronaukor CAD (upT. 7) ¢ npapoaroiieti - (cnopen Taneoosara

TeopeMa). Bo ABDC,
BD=yBC'-CD’ =43¢ 24 = B p

=18an
ABCD~ACAD, 6upejkn ZBCD=
=ZCAD - Xako arig co 3aéMHO
HOpManHn Kpauu. Cnefyea feka
BC:BD=CA:CD s 30:18 = c .0 -
=CA 24, na CA=2r = 40, Lpr. 7
r=20cm. L=m=201 =62,8 cm. ‘

VIII4. Tpojua paGorumm, A, B u C, 3acmh0, 33 1 4ac MOXAaT pa 3anpuiar
cana pabGora. [losnato e pexa cexoj on B werara paGora moXe Ba ja
3aBpum 3a nen Gpoj uacosw. Ilpwroa, paGomumkor B paGotw nofipso on
pefomiMkor A, a nocniopo of paforusxor C. 3a KoKy yaca wctata pabora
MOXKE 12 ja 3a8pUIN coKoj ofl s cam?

Pewenue: Hexa paGoTHHKOT A caM ja 3aBpiuyBa paboraTa 3a a 4aca, pa6oT-
HUKOT B, 3a b yaca, paGoTHukoTr C 3a ¢ yaca. 3a 1 yac paGOTHBKOT A caMm

3aBpluyBa % ol paborara, paGorHuxor B, % a pabothuxor C, —:_- Oga yeno-

BOT HMaMe: i +£ + i =] ..(*).npuwro /] <a<b <c. PaseHcTBOTO (*) © He-
a c

NONHETO caMo 3a a =2, b= 3, ¢=6.




